

枫泾镇枫香居民区及时有效解决小区居民诉求

翻新了墙面 豁亮了人心



“我要反映个事情，我们楼道里的墙皮都脱落了，有时正好走过还差点掉头上，是不是该修一下了？而且我儿子国庆要结婚，作为婚房，整修下环境，添添喜气！”

今年6月初，枫香名苑居委会收到了70号楼一居民的诉求。随即，居委工作人员便逐个排查了小区内98个楼道，发现楼道公共区域均有墙皮脱落、开裂、脏乱等现象。在枫香班子会同业委、物业及部分居民代表“三驾马车”开会讨论后，决定从三个方面同时着手处理这个难题。

在经费落实上拓宽“广度”

全部98个楼道白化，粗粗一算项目涉及3.2万平方米，这是个工程，相关的人工、辅材等费用也要耗资近50万元。这对于动拆迁小区来说是一笔不小的数目，业委会同样认

为：维修资金是有限的，钱应该用在刀刃上，这楼道嘛可刷也可以不刷，不影响使用。

修复老破楼道是不是居民诉求？楼道墙到底要不要刷？刷墙的钱从哪里来？三个问题，问住了枫香居委会班子。

低头，一张党史学习教育“我为群众办实事”项目表格正摆在居委会党支部书记金颂军面前。

由于枫香居民区的居民由来自全镇15个村的动迁村户组成，恰好可以纳入“日常管理双向、活动组织双向、作用发挥双向”村居双向管理互助体系。于是，镇党委召集了15个相关村书记召开联席会议，专项解决枫香名苑98个楼道粉刷项目资金问题。会上，15个村书记均认为这是一件为居民们解决生活困难的实事，当场表态自愿按照各村居住在枫香小区内的户数比例出资帮扶。最终，15个相关村帮扶金额共计30万元，其余部分由枫香名苑维修基金支出。

在征询意见时讲究“速度”

项目资金解决了，却在征求居民

意见的环节遇到了阻碍。作为纯动迁小区，居民群众从“村民”到“居民”的身份转变上仍未适应，身份已改、思想难变。因此，在向全体业主征询“关于粉刷楼道需动用维修基金的表决书”的时候，遇到了部分居民的误解和拒签。

居委工作人员对所有未签、未书面表态的住户，采取上门和打电话的方式，逐一解释具体细节，白天碰不到的就晚上去，工作日不在的就双休日上门，终于排除居民心中疑虑，赢得了绝大多数的赞同，同意户数和专有部分面积均超过参与表决人数的四分之三，顺利通过表决。从发放表决票到汇总完成，仅用了一周时间。

在解急难愁盼上体现“温度”

在完成社会公开招标等一系列程序后，已临近中秋国庆假期，70号楼的居民对于项目进展也已陆续询问过多次，迫切之情溢于言表。为了这位居民家庭的喜事赶上国庆档期，枫香居民区与施工队协商，把70号楼的粉刷工作提到前面来，终于在国庆前先行完成，让新娘通过明亮整洁

的楼道走进了这个家庭。

除了必要的赶工，施工质量也是居委会特别关注的。在施工过程中，居委班子和物业专业人员，每天上门查看，查看是否铲除开裂脱落部分，腻子修补是否刮平，打磨裂缝是否平整……对照工序要求一一检查，确保民心工程得民心。居委会在检查中又发现，粉尘比较大，影响到居民的正常生活，为此要求施工队错开时间，文明施工，做到工完料静脚下清。

目前，楼道白化粉刷项目正在有序进行中。工程虽还未完工，枫香小区的居民却已“翻新”了生活习惯。粉刷楼道工程一开始，有楼道居民自发的形成清理队伍与社区工作人员一起清除楼道小广告，清理楼道堆积的垃圾等等。居民们还纷纷约定：今后大家要互相监督，保持楼道整洁，坚决禁止不文明现象的存在。

居民金大爷说：“看到这焕然一新，与原先灰蒙蒙的墙壁形成了鲜明对比，心情也跟着豁亮了。”

通讯员 陆怡菁

让老年人共享发展成果

山阳镇杨家村开展重阳节表彰会

本报讯（记者 鲁学静 通讯员 刘诗寒）

10月12日，山阳镇杨家村开展重阳节表彰会，会上表彰了八对80周岁以上且结婚超过50年的金婚夫妇和九户“三好家庭”——继承好家训家庭、传承好家风家庭和秉承好家规家庭。

其杨家六组陶红芳家庭被授予好家训家庭称号。今年65岁的陶红芳是睦邻点组长，睦邻点13名老伙伴志愿者结对65位老人。“老人开心，就是我的成就感。”陶红芳乐在其中。

杨家村在融入城区建设发展中，村级经济发展和村民生活蒸蒸日上，去年，杨家村可支配收入超过1000万元。在发展的同时，村里不忘老人们。每年重阳节都要开展活动，慰问60岁以上村民。

据了解，为弘扬中华民族的尊老爱老光荣传统，杨家村自上世纪80年代起开展“敬老周活动”，重阳节、春节、中秋节……为老年人派送专属福利，倡导社会和谐良好风气。

而杨家村重阳节表彰大会，已经连续开展5年，先后评选出了36户金婚家庭和73户好家庭。例如，敬老爱幼好家庭、互敬好婆媳、和睦好夫妻、孝顺好儿女……并在杨家村好人好事公园展示，宣传和弘扬这些好人事。

“杨家村历来既重视经济富民，也注重精神富民。通过系列活动，营造敬老爱老助老社会氛围，让老年人共享改革发展成果，安享幸福晚年。”杨家村党总支书记陈春花说。

遗失声明

上海市金山区方小丁餐饮店遗失营业执照正本，正本编号：280010202004270017，副本编号：280010202004270018，遗失食品经营许可证正本，正本编号：JY23101160215081，声明作废。

灶壁画进枫泾中学课堂 让学生感受“柴火的香气”

为了让更多学生感受民俗文化的魅力，自2017年开始，灶壁画就走进了金山区枫泾中学的课堂。虽然柴火的香气搬不进教室，但随着灶壁画一点点成形，学生们仿佛也能走进那“原始的快乐”。

“金山灶壁画有着几百年的传承历史，它以丰富的内容、质朴的形象、多样的表现手法展现金山人民对生活的追求，对美的独特理解。”

课堂上，老师正在跟学生科普灶壁画的历史。从刚开始时的互动交流，到灶画色彩纹样的探究解读；再到动手体验创作，绘制自己心目中的灶画，这门“土味十足”的课程越来越受学生追捧。

设计这门课程的枫泾中学教师娄春花介绍说，昔日金山农村家家户户都有灶头，如今灶头少了，但在很多人心中，它依然占据着不可替



代的位置。于是，就结合学校美术特色教育的优势，将灶壁画纳入“艺术育人金山模式”区域课程，让更多年轻人了解金山的民俗文化。娄春

花表示，灶壁画课程的开设，让学生了解中华优秀传统文化，更好地助力文明校园建设。

记者 戚静伟 林鹏鹏/文 张鹏远/图

安宁疗护：以爱护航，让生命更有温度

10月9日是第17个“世界安宁缓和医疗日”，今年的主题是“缓和医疗，人人享有”。随着现代医学的发展，人口老龄化和经济条件的改变，安宁疗护服务已成为全社会关注的重要民生问题。

据了解，金山区安宁疗护中心于2019年底落户金山区众仁老年护理医院，其安宁疗护是由专业的多学科团队为疾病终末期患者和家属提供“全人、全家、全队、全程、全社区”五全服务的一种医疗护理模式。主要为患者控制疼痛及其他症状，给予舒适照护、心理、精神及社会支持，让患者无遗憾、无痛苦、有尊严。金山区众仁老年护理医院副院长徐英说，用芳香疗法、音乐疗法、生命意义治疗等举措帮助患者减少疼痛，在这里死亡变得不再可怕，而是平静、安详、理性和科学。

“没有共产党就没有新中国，共

产党辛劳为民族，共产党他一心救中国。”92岁的方老伯坐在轮椅上与志愿者们一起，跟着伴奏动情地跟唱着《没有共产党就没有新中国》，耳熟能详的红色歌曲，一下子调动起现场的气氛。

原来，在金山区安宁疗护中心病区活动室内正举办着一场“音为有你”病房音乐会。一首首经典红色老歌，仿佛串起了老人们的人生长廊。方老伯告诉记者，这首歌自己第一次唱是在三十多岁的时候，现在又重温了一遍，感觉又想起了以前的日子。

而在另一旁房间内，只见一个小沙盘上放置了许多“过家家”的小玩意儿，大到建筑、人物雕塑，小到锅碗瓢盆，形形色色，构成了一幅热闹的画面。86岁的夏奶奶和护理员一道围坐在沙盘周围，在专业康复治疗师的引导下，对自己放到沙盘上的物件进行解释和讨论。

金山区众仁老年护理医院康复医学科主管技师陈梅表示随着年龄的增长，老年人会出现适应能力、思维能力、记忆能力等各种类型不同程度的障碍，从而引发产生抑郁、孤独、恐惧、痴呆等心理问题，沙盘疗法可以让老年人在开心玩乐的同时，反映出他们的心理状态，从而也引导医护人员制定个性化治疗护理方案，帮助老人获得更好的照顾。

针对安宁疗护病人，除了音乐疗法和沙盘疗法，金山区安宁疗护中心还开展了特色减压—安宁芳香疗法。据介绍，芳香疗法能让病人有被珍爱与呵护的感觉，且在缓解病人症状的同时，能明显改善病人的生活质量。两年前因肺癌骨转移入院的88岁周老伯，这些年在医护人员的细心照料下，精神状态比起入院时好上了不少。而对安宁芳香疗法，周老伯也赞不绝口，“非常舒服，味道也很好



“百善孝为先，是我们中华民族的传统美德，庆重阳、传德孝、感党恩，这样的教育要坚持下去”。10月13日，漕泾镇一位退休教师在阮巷老书场参加漕泾镇2021年“我们的节日·重阳”主题活动，观看沪语情景短剧《包母训子》、《老娘病了》等节目后表达了感受。

今年的重阳节，漕泾镇推出优秀传统文化弘扬孝文化，起到借古喻今的作用。由漕泾镇文化专员孙水军创作并主演的沪语情景短剧《包母训子》，故事取材于嘉靖年间，漕泾当地的包节、包孝兄弟先后考取进士，一个在北京担任监察御史，一个在南京担任监察御史，兄弟两遵遵家教，牢记母训，成为刚正不阿的监察御史而名垂史册。

年前，市、区纪委部门撰写了弘扬包节、包孝兄弟始终牢记母训，洁身自好，为官清正优良传统的专稿，进行宣传。而在党史学习教育中，宣讲员向村民宣讲包节、包孝的故事，用身边的优秀事例教育身边的人，受到村民们的欢迎。

今年重阳节前，漕泾镇组织专人收集整理包节、包孝的历史材料，并采用人们喜闻乐见的沪语表演艺术形式，改编成《包母训子》情景短剧，将当地优秀的传统故事搬上重阳节舞台上，受到人们的点赞。许多观众表示，故事虽然距今400多年，但其对“孝”文化的深刻诠释，仍有丰富的现实教育意义。

漕泾镇素有“敬老为美，德孕漕泾”的优良传统。在漕泾镇重阳节主题活动中，有14位孝亲敬老先进个人得到表彰。活动中，还有当地农民表演的功夫扇《中华有神功》，颇具观赏性和艺术性。阮巷书场外有舞龙、敲锣打鼓、歌唱节目等精彩演出。现场的村民们也纷纷拿出了大米、茶叶蛋、粽子糖、重阳糕等开起了农家集市。还有理发、磨剪刀、爱心义诊等便民服务，老街内外呈现一派欢乐祥和的景象。

通讯员 汤妙兴

漕泾镇创编情景短剧《包母训子》 用传统故事弘扬孝文化

此外，让更多的社区居民切实深入感受生死、生命的意义，在第17个“世界安宁缓和医疗日”里，来自上海市护理学会安宁疗护专委会的专家走进朱泾社区，为社区老年朋友带来一场别开生面的生命教育专题活动，增加更多人对安宁疗护的了解和关注。

目前，金山区安宁疗护中心共设置两个病区，50张病床，开展疼痛治疗、症状控制、舒适护理、基础护理、人文关怀、特色照护等全面服务项目。接下来，金山区安宁疗护中心将继续围绕“三位一体”（安宁疗护培训基地、安宁疗护实训中心、标准化区域安宁疗护中心），牵头上级医院和社区卫生服务中心，在“医院—社区—家庭”三级联动服务模式下，进一步推动金山安宁疗护事业发展。

记者 杨惠聪 通讯员 陈贤芝